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В края на юли ще има понижение на
температурите, валежи и условия за

градушки
Автор(и): Растителна защита

Дата: 27.07.2025  Брой: 7/2025     

През последната седмица на юли агрометеорологичните условия ще продължават да се определят от

горещо време. Eкстремно високите температури, до и над 40°С, допълнително ще влошат състоянието

на изпадналите във физиологичен стрес пролетните култури.

В Североизточна България (агростанция Силистра, Провадия), вследствие задълбочилото се

засушаване и наднормените юлски температури, част от посевите с царевица ще прекратят

преждевременно вегетацията си и няма да бъдат реколтирани.
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При слънчогледа в Южна България, по-рано от обичайните срокове, ще се наблюдава фаза узряване

(Пловдив, Хасково, Ямбол). Голяма част от посевите със слънчоглед, вследствие дефицита на влага, са

с малки, недобре, гарнирани пити. При по-ранните хибриди царевица, отглеждани при поливни условия,

ще се наблюдава млечна зрелост.

Понижение на температурите, валежи и положителна промяна в агрометеорологичните условия се

очаква през последните дни от юли.

В средата на периода се прогнозират условия за градушки – поредно изпитание за земеделските култури.

Засегнатите от градушка зеленчукови и овощни култури, при първа възможност след явлението, е

желателно да се третират с медсъдържащи фунгициди.

Официалните данни показват, че реколтата от пшеница в област Добрич се намира в краен етап, и

въпреки капризите на пролетта и трайната суша, стопаните в областта се надяват на успешна кампания.

Най-високи добиви до момента са отчетени в община Генерал Тошево с 684 кг/дка, следвана от община

Крушари с 649.7 кг/дка и общините Балчик и Каварна с по 630 кг/дка.

В полетата на  Добруджанския земедеслки институт жътвата също е в разгара си и се очаква по-добър

добив спрямо миналата година. Основна роля за добрите резултати играе селекцията, съобщава
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директорът доц. Илия Илиев. Освен това тази година институтът е участвал в програма за подобряване

на състоянието на почвата с допълнителни продукти за подобряване на почвеното здраве, което също

оказва влияние. Когато се включи и балансираното хранене на посевите, резултатите не закъсняват.

Според прогноза на добивите от пшеница и ечемик преди пребиране на реколта 2025 на МЗХ се очаква

производството на пшеницата да достигне 6.6-7.1млн. тона,  а производството на ечемик – 0.9-1.2 млн.

тона.

Жътвата на ечемика в Добричка област приключи и получените добиви от ечемик на места в Източна

България са над 600кg/dка (агростанция Силистра - 700 кg/dка, Балчик, Каварна и Генерал Тошево –

около 700 и над 700 кг/дка).

Въпреки добрите резултати и то при стресови климатични условия през последните години, интересът

към тази култура все още не се увеличава.

Добрата новина е, че през настоящата стопанска година посевите с ечемик са общо 154 000 дка, в

сравнение с миналата година – 137 00 дка.

Стопаните могат да избират между чуждестранна и българска селекция, която предоставя изключително

добри фуражни и пивоварни сортове ечемик на пазара. През последните години селекционерите от
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Добруджански земеделски институт и от Институт по земеделие – Карнобат разработват високодобивни

сортове с голяма пластичност, които са пригодни за различни климатични условия и региони. Част от тях

са вписани в сортовете листи на съседни държави, като Молдова, Северна Македония, Турция.

Българската селекция е с висока сухоустойчивост, съчетана с висока студоустойчивост и се справя с

проблеми като полягане и икономически важни болести.

Успоредно с жътвата на пшеницата в Добруджа върви и реколтирането на лавандулата, като най-много

площи с ароматната култура има в Генерал Тошево – над 8 000 декара. За сега там текущият добив е

около 300 кг/дка.

През настоящата година общият брой на лавандуловите полета е почти 20 000дка, докато миналата

година са реколтирани общо 27 000 дка. След масовият бум на лилавия цвят през 2016 г., когато

етерично-маслената култура покриваше площи от 100 000 дка, в момента се наблюдава силен спад в

нейното отглеждане. Тази година в Добруджа са създадени само 90 дка нови насаждения.

В Казанлък и Павел баня също е страртирала кампанията със средни добиви между 280 и 320 кг/дка.

Водещ фактор при отглеждането на етеричната билка е качеството и цената на лавандуловото масло.

Рандеманът на маслото от лавандула зависи преди всичко от сорта, но и от климатичните условия,

технологията на отглеждане и периода на жътва. Така при сухо и горещо време маслото се качва в
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съцветието, докато при хладно и дъждовно добивът от масло е нисък. Пазарът на етерични масла през

последните години е доста динамичен и ако преди 7 години цените за кг лавандулово масло варираха от

250 до 300 лв., то на следващата година не успяха да минат над 50 лв за кг. Изключение в цената има

единствено за биологично сертифицираните производители, което потвърждава съотношението

качество-пазар.

 

 

 


